## 郑州教育

郑州日报 郑州市教育局联合出品

2016年6月2日 星期四 统筹李 莉 责编张 震

统筹 李 莉 责编 张 震 编辑 何晶晶 校对 宋院红 电话 56568187



校园里随处可见的窨井盖,平时毫不起眼,但现在却成为校园一景,它们化身为可爱的奶牛形象,装扮了美丽的

校园。 5月31日,本报联合郑州市教育局、郑东新区教育体育局、蒙牛集团特别举办了——蒙牛活力·郑州小学生校园创意涂鸦大赛。这次活动给孩子们打造了一个展示的平台,更推崇健康阳光的生活方式,让孩子感受了一个不一样的"六一"儿童节。

## 小手绘井盖 活力满校园

#### 蒙牛活力·郑州小学生校园创意涂鸦活动获点赞

本报记者 周 娟



#### 手绘井盖 创意无限

5月31日,一场校园创意涂鸦活动燃 爆郑东新区的小学校园。校园里的井盖在 色彩鲜艳的涂鸦中,一改往日的暗沉,变得 萌味十足、娇俏可爱。

当日下午,蒙牛活力·郑州小学生校园 创意涂鸦大赛在郑东新区聚源路小学、康 平小学、永平路小学、蒲公英小学、普惠路 小学同步启动。孩子们专注涂鸦的同时, 蒙牛集团也将新鲜好喝的牛奶送进校园,

为孩子们补充能量,让孩子们活力满满。 参与活动的小学生,在校园内的窨井 盖上进行"奶牛"主题创意涂鸦。活动现 场,孩子们不仅展现出自己的绘画才能和 奇妙构思,用一个个漂亮的井盖美化了校 园,更在校园里掀起一股热烈的"井盖文

据介绍,主办方旨在通过校园创意涂鸦活动,让全市小学生度过一个健康、快乐、有意义的"六一",同时也对"国际牛奶日"有更深刻的认识,让大家更多了解牛奶对儿童健康成长的重要性。

此次活动,不仅启迪了孩子们的智慧, 美化了校园环境,更传播了健康理念。

#### 团队协作 快乐分享

当日下午3时,分发完画笔、调色盘、水桶和各色涂料之后,孩子们戴上绿色的小围裙,分成五个小组,每组选择一个井盖,开始了认真地构思。在美术老师的指导下,孩子们先用白色粉笔在井盖上勾勒出要画的图像轮廓,然后用画笔往上边涂色。刚开始,孩子们不是很熟练,但大家很快就进入了状态。

聚源路小学前广场,1组的五名选手各自分工后,认真描绘着地上的井盖。红色、黄色、蓝色……不一会儿,一道彩虹就在大家的巧手下跃然而出。别看同组的杨粮孚同学身形胖胖的,可是身手特别矫健,作为组里唯一的一名男生,他可是尽职尽责,看到涮笔用的小水桶里的水脏了,他赶紧一阵风似地跑去换水。见他回来时累得满头大汗,身边的同学赶紧拿起一罐牛奶,让他在旁边歇一会儿,补充一下体力。

爱过歌 云儿,怀兄 下体力。 经过孩子们一下午的努力,一幅幅生 动的卡通画被描绘出来,校园里灰色的井 盖被各种涂鸦打扮得格外靓丽,成了一道 独特的风景线。

#### 启迪智慧 扮靓校园

原本不起眼的普通井盖,在披上了"漂亮的彩衣"后,引起来来往往学生的围观,不少学生赞叹:"萌死啦。""太棒了。"而被漂亮井盖点缀的校园,也让孩子们感到更加轻松和愉悦,孩子们的校园生活也因此而更加多姿多彩。

参加涂鸦的符博雅说,她很喜欢这样的活动,很有新意,更丰富了自己的校园生活。今后,她会和其他同学一起,把学校的其它井盖也画得更加漂亮。

"通过对井盖的再利用,对校园进行美化。井盖涂鸦,在展现大家绘画才能和奇妙构思的同时,还可以使井盖更加醒目,起到一定的警示作用,减少踩踏意外情况。"参与涂鸦井盖的学生纷纷表示,在井盖上涂鸦,重要的是每一幅涂鸦都凝聚了大家的智慧,留下自己描绘美好生活的心愿。通过团队合作,艺术构思、整体设计,在大家的妙笔巧手下,使原本不起眼的井盖,变幻成为一个个可爱漂亮的明星井盖。

参与活动的学校负责人也表示,此次活动,学生们积极参与,不仅为校园增添了绚丽的色彩,活跃了校园氛围,还增强了他们的动手能力和团队协作能力,启发师生加入到学校的文明建设中来。"

# 校园播报

#### 人和路小学 打造"和善银行"建设校园文化

本报讯 近年来,二七区人和路小学不断创新开展"廉政文化进学校"活动。据悉,该校同学们做的好事由记账员记录,以"和善币"的形式依据事件大小予以奖励,然后存进"和善银行",当需要帮助时,可以从中支取"和善币"。在储蓄过程中,学生通过一次次存入、支取,品尝到了"诚信"爱心的甜头和不遵守诺言的苦头,培养了良好的行为习惯。 (魏瑞娟)

#### 培育小学 举行首届创客文化节

本报讯日前,二七区培育小学开展了首届 创客文化节。在此次文化节上,该校与学校周边 的郑州科技学院结为科技教育友好共建单位,带 领学院创客社团的学生以科技辅导员的身份指 导培育小学的学生创作,开展了广泛而深入的科 创教育进课堂活动。

此外,郑州市科技馆计划与该校一道启动"乡土娃·创客梦·科技行"活动,二七区科协、二七区科技局也多次关心和支持学校的创客教育活动。 (魏瑞娟)

5月30日上午,奥地利施泰尔马克州音乐节主席 Mr.Erwin Sukar来到二七区外国语小学进行了为期半天的参观访问,受到了外国语小学全体师生的热烈欢迎。 魏瑞娟

5月30日,二七区铁三官庙小学六年级毕业 生开展了以"我的毕业绘本"为主题的感恩训练 营活动,辅导老师为孩子们设计了一系列凝聚团 队力量的活动。 **魏瑞娟** 

日前,郑州市第七十五中学2016年校园文 化周拉开序幕,学校陆续开展了丰富的校园文化 周系列活动。 李培培

近日,二七区陇海中路小学部分学生在专业班老师的带领下走进禹州,深度了解和触摸钧瓷,近距离感受钧瓷文化的艺术魅力。 李海燕

5月31日,二七区建新街幼儿园结合幼儿年龄特点,开展了一系列"世界无烟日"主题教育活动,倡议"不要让我们的孩子吸二手烟"。 **王娟** 

为了全面践行"乐雅"教育理念,培养学生全面发展,郑州中学第三附属小学于近日进行了校本课程成果展示活动。 **杨芳芳** 

近日,郑州十一中青年志愿者先锋队来到中 铁七局家属院社区进行志愿者活动,赢得了小区 居民的大力夸赞。 **毛云瑞** 

5月28日,"2016年肯德基·全国青少年校园 青春健身操大赛"在郑州市第七中学(高中部)体 育馆举行,郑州市第七十一中学太阳花啦啦操队 荣获一等奖。 毛静

5月27日,文化路第一小学"PBL(基于项目的学习)项目团队"举行了"乐享工作坊"第二期活动,每个小组都生动形象地表达了对问题的思考认识。

5月30日,高新区南流小学的毕业季系列活动之"缤纷色彩,精彩留念——DIY毕业文化衫"让学生们深深地感悟到了毕业临别的含义。

于超

为了引领学生规范、端正、整洁地书写汉字, 郑州高新区长椿路小学于5月份进行了"翰墨飘香书写文化月"系列活动。 **潘燕** 

近日,全国啦啦操锦标赛在江苏溧阳举行,金水区金沙小学"炫舞金沙"啦啦操队参加了小学组街舞自选动作的比赛,并夺得冠军;区实验小学"Dance baby"啦啦队在小学技巧2级自选动作组比赛中夺得冠军。

日前,金水区沙口路小学的文化周活动拉开了序幕,活动中不仅展出了飞机模型、3D打印机等高科技产品供学生亲身体验,还开设了有趣的"飞天学堂"课程。 **楚妍艳** 

5月30日,郑州市八十三中全体师生展开了 "特色街市,爱心义卖"活动,这次活动由校团委 主办,获得了全校师生的全力支持。 郑晓琼

5月30日,金水区文化路第三小学师生迎来 了长春市树勋小学师生一行70多人,开始了两 校"缔结友谊携手同行"学习交流活动。**孙格伟** 

日前,郑州市育英国际学校正式揭牌成立。 作为一所全日制民办寄宿制中学,该校将发掘学 校特色课程,开设多样的校本课程。 **魏瑞娟** 

#### 教育时讯 ▼

#### 中国教育创新成果巡展走进郑州

本报讯 目前,中国教育创新成果巡展(郑州) 暨科技素养和创客教育高峰论坛在郑州举行。本 次活动展示了6个科技和创客教育项目,分别是: 探究科技、STEM课程盒子、中小学科学实验活动 包、青橙创客教育、"走进创新——青少年创客梦 工厂"实验课程、米创3D云学堂、麦博(Mind Lab) 思考力课程。

市教育局副局长田保华在开幕式上表示,教育应该让孩子从被动走向主动,从浅层学习走向深层学习。所以,补上创新这一课非常有必要。

(苏立萌)

#### 中原区法制教育成果报告会举行

本报讯 近日,中原区中小学法制教育成果报告 会在郑州七十三中多功能厅举行。

会议由中原区教体局党委书记、局长吴晓昊主持。报告会现场,来自七十三中和中原一中的法治教育优质课一等奖获奖代表分别进行了课堂展示,让参会人员从课堂中感悟到知法、懂法、守法的重要性。随后,中原区检察院检察官刘蓓蕾为参会的校长、教师进行了一次法制教育培训,进一步提升了大家的法制意识。

#### 中原区学生资助管理中心获嘉奖

本报讯 近日,中原区学生资助管理中心被河南省教育厅评为2015年度生源地信用助学贷款工作省级优秀单位。

2015年,该中心充分利用"区政府-办事处-社区(村委会)"的三级联动机制加大对生源地贷款等学生资助政策的宣传力度,2015年完成贷款金额70.2万元,受助学生83人。据悉,2016年该中心将继续实施全日制本专科学生每人每年8000元、全日制研究生每人每年12000元的生源地在校期间无息助学贷款政策。

#### 全国中小学智慧教育大讲堂 在四十七中开讲

本报讯为进一步加快智慧校园建设步伐,打造智慧型的校园环境,培养信息时代智慧型的学生,5月28日~29日,2016年全国中小学智慧教育大讲堂在郑州四十七中开讲。

本次研修活动以"智慧校园中的教学变革——微课与翻转课堂"和"基础教育信息化的关键——校长信息化领导力"为主题,围绕"翻转课堂"的本土化实践,颠覆了"先学后教"的传统教学模式与理念,让大家看到了课堂改革的新希望。 (刘永江)



#### 班自任名片

何小龙,中学数学高级教师。郑州市首届十佳班主任称号获得者,郑州市第四届名师,郑州市优秀教师,郑州市优秀班主任,现任教于郑州市第七中学。从事教师工作19年、班主任工作16年以来,多次获河南省、郑州市数学优质课比赛一等奖,多篇论文获郑州市教育科研论文评比一等奖。

### "非主流"班主任的教学路

## 在老师们眼中,他是不走寻常路的"个性"教师——不要求学生和别的班"比时间",不强制学生走正确的道路,甚至追求"无为而治"……在学生们眼中,他是亲切有爱的"龙哥"——布置的数学作业是全年级最少的,课堂上充满欢声笑语,学生心里有了"小秘密"也愿意和他分享……他,就是何小龙,一个"非主流"的班主任。

#### 从"学渣"到"十佳"的逆袭

淘气、贪玩、翘课、差点没上高中……记者很难想象,眼前这个斯斯文文一本正经的"十佳班主任",中学时竟是这般模样。而正是这样叛逆的经历,才让他从小就立下了当老师的

"那时的我十分让老师头疼,但我的几个班主任却没有对我冷眼相待,反而给了我很多正面的引导和鼓励,我至今都还记得他们的名字。"何小龙向记者讲述了他当老师的初衷,"我当时觉得做老师是一件很有成就感的事情,可能会影响很多孩子的未来和一生。所以在高考报志愿时,我填的都是师范大学。"

怀揣着对教师职业的憧憬与热爱,何小龙来到了郑州市第七中学。19年后,当时的"学渣"已经摇身一变,成了深受学生喜欢的十佳班主任。但在何小龙看来,这并不能代表什么,他只尽着每个班主任应尽的"平常"责任:早上6:30到班,晚上查完寝已经11:30是"平常",一周只能回三次家是"平常",因为要陪伴学生而不能陪伴自己小学一年级的儿子是"平常"……"虽然班主任工作十分消耗时间和精力,虽然我也时常会感觉到对家就要全力以赴地把班带好,把课教好,我只是做了该做的事情而已。"何小龙表示。

#### 个性教师 耐心教学

或许和自己"学渣"的经历有关,何小龙的教学观念与别的老师有着很大的不同:"我从来不要求学生必须怎么样,我只是告诉他们什么是对的,我希望他们这样做,但是如果他们非要反着去做,只要不是违背底线的事情我是不会阻止的,我会让他们去尝试自己觉得对的东西。"

这样的教学方式见效慢,短期成绩不明显,常常会遭到其他老师和学生家长的不理解,但何小龙却异常坚持:"小孩就像种子,我们把种子种到地底下之后,即使每天精心呵护,给它浇水、施肥,它发芽也是有先有后的,不能因为某棵芽长得小就给它往上拔。"但这种教学方式也并不轻松。在"非议"的眼光和压力下,何小龙只有让自己投入更多,更加地了解学生,不断地研究让学生喜欢而且有效的教学

方式,才能起到抽丝剥茧、潜移默化的效果。 最后,他也用事实证明了自己:

最后,他也用事实证明了自己: "这样的教学方式可能前期会有些波 折,但我带的班最后的成绩都没有辜 负我,这也成为了我坚持'走自己的路' 的动力。"

#### 反思自我 感恩学生

"感谢大家忍受我这两三年,感谢大家对我的不离不弃。"2015年高考前最后一课,当何小龙老师用PPT打出这句话时,就连只会为难题掉眼泪的学霸,也低头揉起了眼睛。"感谢忍受我三年"成为当时微博上的热门话题,何小龙也因此而火了一把。那么何小龙为何会在PPT上打出这么一句话呢?

"这实际上是我内心里最真实的感受。"何小龙告诉记者,"我不是完人,会有自己的失误,可是就算这样,孩子们依然肯信赖我肯跟着我走完这三年,说心里话,真的非常感动。"

教学19年,现在的何小龙却越来越多地开始反思。他不认为老师就是权威,老师永远是对的,所以他更愿意和学生站在平等的位置来对话交流。

"我已经不再相信最初认为的'老师一句话会改变孩子的一生',孩子之所以能改变、顿悟,一定是各方面的积累和自身的努力,老师只不过在关键时候起了一把钥匙的作用。但就算只是起到这么一点点作用,也正是我所追求着,热爱着的教师行业独特的魅力。"何小龙说。